Português  

01 Dê o plural de: o pé-de-moleque ; a couve-flor ; o curto-circuito ; o guarda-civil 

A) os pés-de-moleque; as couves-flores; os curtos-circuitos; os guardas-civis 

B) os pés-de-moleques; as couves-flor; os curtos-circuitos; os guardas-civis 

C) os pés-de-moleque; as couve-flores; os curto-circuitos; os guarda-civis 

D) os pés-de-moleque; as couve-flor; os curto-circuitos; os guardas-civil 

E) os pés-de-moleques; as couve-flores; os curtos-circuito; os guarda-civis 

02 Identifique a alternativa cujos substantivos flexionam o gênero de uma mesma maneira: 

A) pianista ; testemunha ; dentista 

B) pessoa ; artista ; jacaré 

C) mártir ; criança ; cientista 

D) cobra ; peixe ; onça 

E) cônjuge ; vítima ; cliente 

03 Que frase não apresenta concordância nominal? 

A) Escolheram má hora e lugar para a manifestação. 

B) A criança vestia uma blusa verde-clara. 

C) Estou quites com meus compromissos. 

D) Seguem anexos os bilhetes aéreos. 

E) A justiça declarou culpados o réu e a ré. 

04 Qual a alternativa cuja concordância nominal está correta? 

A) Nem uma nem outra maneiras me agradam. 

B) Há uma e outra frutas podres. 

C) Guardou bastante moedas de prata. 

D) Cerveja é boa para a saúde. 

E) Não apareceu no terceiro e no quarto dia. 

05 Encontre a alternativa que apresenta erro de concordância do verbo SER: 

A) Da cidade à ilha é uma hora e quarenta minutos. 

B) Amanhã devem ser dez de maio. 

C) Isso são águas passadas. 

D) Dois mais dois é quatro. 

E) Era uma vez oito princesas. 

06 Ache a alternativa que se completa corretamente com apenas uma das formas verbais entre parênteses: 

A) Uma porção de folhas (sumiu / sumiram). 

B) A maior parte dos carros (eram brancos / era branca). 

C) Mais de um carro (enguiçou / enguiçaram). 

D) 50% da turma (é incapaz / são incapazes) de pensar. 

E) Quando apareceu, (era / eram) perto de sete horas. 

07 Marque onde há erro na regência do verbo: 

A) Ele chegou na cidade ontem à noite. 

B) Eu o vi ontem, no cinema. 

C) Obedeça às minhas ordens. 

D) Informei os amigos sobre a carta. 

E) Paga o que deve aos teus funcionários. 

08 Que frase apresenta erro na regência nominal? 

A) Ninguém está imune a influências. 

B) Ela já está apta para dirigir. 

C) Tinha muita consideração por seus pais. 

D) Ele revela muita inclinação com as artes. 

E) Era suspeito de ter assaltado a loja. 

09 Indique a frase que não se completa corretamente com a: 

A) Fique atento __ essas explicações. 

B) Vizinho __ nós moravam portugueses. 

C) Resido __ Rua do Ouro. 

D) Ela tem horror __certos animais. 

E) Ele ficou insensível __ nossos apelos. 

10 Ache a frase onde o sinal indicador da crase foi usado inadequadamente: 

A) Ela acedeu à reclamação da mãe. 

B) Todos aspiram às delícias do paraíso. 

C) Eles chegaram à cidade de Olinda. 

D) Quero muito à crianças e velhos. 

E) Respondam às cartas que chagaram. 

 R: GABARITO

 01-A | 02-D | 03-C | 04-E | 05-D

06-C | 07-A | 08-D | 09-C | 10-D 

01 Assinale a alternativa onde ocorre erro de pontuação. 

A) ( )Os pássaros, sempre, voltam para os ninhos. 

B) Na semana passada, os meninos deixaram seus brinquedos no parque. 

C) Se não estivesse chovendo, teria ido ao cinema. 

D) Manoel, o padeiro, quebrou a perna e não veio hoje. 

E) São Paulo, 20 de novembro de 1999. 

02 Na frase Quem deseja sua ajuda em semelhante situação ?, as palavras destacadas são, respectivamente, pronomes: 

A) interrogativo - possessivo - demonstrativo 

B) indefinido - possessivo - demonstrativo 

C) indefinido - relativo - oblíquo 

D) indefinido - possessivo - relativo 

E) interrogativo - possessivo - indefinido 

03 Indique a única alternativa que apresenta erro na acentuação gráfica em uma das palavras. 

A) mártir - freguês - pólen 

B) calvície - têxteis - ânsia 

C) incrível - tênue - cárie 

D) sêmen - armazém - ítem 

E) vírus - órfão - vácuo 

04 Assinale a alternativa onde o verbo pôr está conjugado na 1ª pessoa do plural do pretérito imperfeito do modo indicativo. 

A) pomos. 

B) púnhamos 

C) pusemos 

D) ponhamos 

E) pusermos 

05 Na frase Este é o perfume de que mais gosto, a palavra que é classificada morfologicamente como: 

A) substantivo 

B) advérbio 

C) pronome relativo 

D) preposição 

E) conjunção subordinada 

06 O plural do substantivo composto está incorreto na alternativa: 

A) o leva-e-traz - os leva-e-traz 

B) a manga-rosa - as mangas-rosa 

C) o beija-flor - os beija-flores 

D) o guarda florestal - os guarda-florestais 

E) o primeiro-ministro - os primeiros-ministros 

07 Ocorre erro de concordância nominal na alternativa: 

A) No livro de registros faltava a folha duzentos. 

B) É necessária segurança para se viver bem. 

C) A janela estava meio aberta. 

D) Eu e você estamos quites. 

E) Os policiais estavam alerta. 

08 Assinale a frase que apresenta erro de ortografia. 

A) A feijoada foi preparada na tigela de barro. 

B) O cliente deu uma boa gorjeta ao garçom. 

C) Laura não gosta de licor de jenipapo. 

D) Fizeram uma delicioso prato com beringela. 

E) Aceitamos sua sugestão. 

09 Na frase A loja ficou repleta de clientes, o termo destacado é: 

A) objeto direto 

B) agente da passiva 

C) complemento nominal 

D) objeto indireto 

E) complemento verbal 

10 Em qual das alternativas abaixo ambas as palavras apresentam 8 letras e 6 fonemas ? 

A) gasolina - cochicho 

B) passarela - passeata 

C) assessor - guitarra 

D) salsicha - caridade 

E) bochecha - oclusiva 

 R: GABARITO

 01-A | 02-A | 03-D | 04-B | 05-C

06-D | 07-B | 08-D | 09-C | 10-C 

01 Assinale onde não ocorre a concordância nominal: 

A) As salas ficarão tão cheias quanto possível. 

B) Tenho bastante dúvidas. 

C) Eles leram o primeiro e segundo volumes. 

D) Um e outro candidato virá. 

E) Não leu nem um nem outro livro policiais. 

02 Marque onde o termo em destaque está erradamente empregado: 

A) Elas ficaram todas machucadas. 

B) Fiquei quite com a mensalidade. 

C) Os policiais estão alerta. 

D) As cartas foram entregues em mãos. 

E) Neste ano, não terei férias nenhumas. 

03 Analise sintaticamente o termo em destaque:

A marcha alegre se espalhou na avenida... 

A) predicado 

B) agente da passiva 

C) objeto direto 

D) adjunto adverbial 

E) adjunto adnominal 

04 Marque onde o termo em destaque não representa a função sintática ao lado: 

A) João acordou doente. (predicado verbo-nominal) 

B) Mataram os meus dois gatos. (adjuntos adnominais) 

C) Eis a encomenda que Maria enviou. (adjunto adverbial) 

D) Vendem-se livros velhos. (sujeito) 

E) A idéia de José foi exposta por mim a Rosa. (objeto indireto) 

05 Ache a afirmativa falsa: 

A) usam-se os parênteses nas indicações bibliográficas; 

B) usam-se as reticências para marcar, nos diálogos, a mudança de interlocutor; 

C) usa-se o ponto-e-vírgula para separar orações coordenadas assindéticas de maior extensão; 

D) usa-se a vírgula para separar uma conjunção colocada no meio da oração; 

E) usa-se o travessão para isolar palavras ou frases, destacando-as. 

06 Identifique o termo acessório da oração: 

A) adjunto adverbial 

B) objeto indireto 

C) sujeito 

D) predicado 

E) agente da passiva 

07 Qual a afirmativa falsa sobre orações coordenadas? 

A) as coordenadas quando separadas por vírgula, se ligam pelo sentido geral do período; 

B) uma oração coordenada muitas vezes é sujeito ou complemento de outra; 

C) as coordenadas sindéticas subdividem-se de acordo com o sentido e com as conjunções que as ligam; 

D) as coordenadas conclusivas encerram a dedução ou conclusão de um raciocínio; 

E) no período composto por coordenação, as orações são independentes entre si quanto ao relacionamento sintático. 

08 Identifique a afirmativa verdadeira: 

A) as orações subordinadas ou são adjetivas ou adverbiais; 

B) a preposição que introduz uma oração subordinada nunca pode ser omitida; 

C) duas orações subordinadas podem estar coordenadas entre si; 

D) uma oração se denomina principal porque vem primeiro que as outras; 

E) o período composto por subordinação só pode ter duas orações. 

09 Enumere a segunda coluna de acordo com a abreviatura da forma de tratamento adequada:

( 1 ) V.Ex.ª Rev.ma reitor de universidade ( ) 

( 2 ) V.Mag.ª papa ( )

( 3 ) V.Em.ª bispo e arcebispo ( )

( 4 ) V.S. cardeal  ( )

A) 1 ; 4 ; 3 ; 2 

B) 2 ; 4 ; 1 ; 3 

C) 3 ; 4 ; 2 ; 1 

D) 4 ; 2 ; 3 ; 1 

E) 2 ; 4 ; 3 ; 1 

10 Onde o pronome está erradamente empregado? 

A) fez + o = fê - lo 

B) diríamos = di - lo - íamos 

C) pondes + o = ponde - lo 

D) tem + o = tem - no 

E) diríeis + o = diríei - lo 

 R: GABARITO

 01-B | 02-D | 03-D | 04-C | 05-B

06-A | 07-B | 08-C | 09-B | 10-E 

01 A frase inteiramente correta quanto à concordância verbal é: 

A) Será que ainda é possível prever as manobras do governo, neste cenário econômico que se caracteriza por tantas

incógnitas? 

B) Por que se permite as cenas de violência, de que estão recheadas a televisão brasileira? 

C) As pessoas que se vem mostrando satisfeitas com o país são as beneficiárias das medidas que se veio im-plantando. 

D) Se qualquer um de nós lhes emprestássemos apoio, me-receriam o repúdio de toda a população. 

E) Por mais que os espantem a surpresa dos novos fatos, ainda não lhes falta a capacidade das iniciativas. 

02 Todas as palavras estão corretamente grafadas na frase: 

A) As pessoas impúdicas vêem como natural a exposição das crianças às torpesas dos famigerados programas populares. 

B) Orçados os custos gerais da campanha, impuzeram-se ríjidas restrições às despesas atinentes à publicidade. 

C) A obtenção de recursos extras constitui a meta prioritá-ria, no momento; não há outro jeito de implementar este plano. 

D) Seu modo de agir lembra-me os tregeitos dos ilusionis-tas: os movimentos dispersivos discimulam o gesto es-sencial. 

E) O Ivo, sempre incalto, serviu à causa do adversário; fal-tou-lhe a acessoria de um correlegionário mais experi-ente. 

03 A contemporaneidade das idéias não implica rejeição sumária do que já foi ajuisado no passado, pelo contrário: requer a izenção de julgamento que coíbe os preconceitos e permite analisar com descortínio as teorias de nossos antecessores.

É preciso corrigir a grafia de TODAS as palavras, destacadas do período acima, que constam em 

A) contemporaneidade-izenção-analisar 

B) rejeição-ajuisado-analisar 

C) contemporaneidade-coíbe-descortínio 

D) ajuisado-izenção-descortínio 

E) rejeição-coíbe-antecessores 

04 A flexão de todos os verbos está correta na frase: 

A) Os policiais que os deteram, na manhã de ontem, há muito vêm agindo de modo arbitrário. 

B) Caso não ajam a tempo, pediremos que seja estendido o prazo de apresentação de seus documentos. 

C) Assim que reavermos nossas malas, remarcaremos as passagens. 

D) Os portões que se vêm nos casarões antigos detêm nosso olhar, tantos são os detalhes que neles surpreen-demos. 

E) Quando eles reverem o caso, haverão de chegar a no-vas conclusões. 

05 A impropriedade no emprego do léxico torna absurdo o senti-do da frase: 

A)  Tanto subestimaram a força do adversário que acaba-ram por lhe infligir retumbante derrota. 

B)  Ele costuma agir com cautela, não obstante haver de-monstrado alguma afoiteza na última medida que tomou. 

C)  Ao contrário de seu irmão, um notório delinqüente, ele jamais deixou de agir com a mais absoluta retidão. 

D)  Alcoólatra redimido, José faz questão de se pôr à prova, não fugindo às reuniões em que a bebida é farta. 

E)  Dado que não pude ratificar o meu voto no segundo es-crutínio, meu representante legal encarregou-se de con-firmá-lo. 

06 -Bastam de provocações!-foi o grito que puderam ouvir os que se achavam próximos do presidente da Assembléia,

quando já fazia dez minutos que nenhum dos parlamentares da oposição conseguia ir além da primeira frase, no momento de

se encaminhar as votações.

Em respeito às normas de concordância verbal, é preciso corrigir as seguintes formas do texto acima: 

A)  fazia e encaminhar. 

B)  bastam e fazia. 

C)  bastam e encaminhar. 

D)  conseguia e encaminhar. 

E)  fazia e conseguia. 

07 Há ERRO de construção no segmento sublinhado da frase: 

A)  Agi de modo a demonstrar uma estrita observância com as leis. 

B)  A defesa dos réus está estribada em forte argumentação. 

C)  Nosso gesto é ilustrativo do desânimo que tomou conta de nós. 

D)  Ela usou expressões que não são cabíveis numa ata oficial. 

E)  Consternado com o fato, pediu demissão. 

08 Está correto o emprego da expressão sublinhada na frase: 

A)  O cargo em cujo ele seria empossado continuará vago. 

B)  É um velho experiente, a cuja memória todos recorrem. 

C)  São grosseiros os erros aos quais ele vem incorrendo. 

D)  Eis as terras a cujas o rio vem poluindo. 

E)  Desconfio dos dados de que foram coligidos nesta pesquisa. 

09 Ele sempre demonstrou animosidade para com os mais jovens, sobretudo quando estes, inadvertidamente, dispõem-se a

falar sobre temas tidos como polêmicos.

Os termos sublinhados poderiam ser substituídos, sem prejuí-zo para o sentido da frase, por, respectivamente, 

A)  impaciência, descuidadamente e improcedentes. 

B)  intolerância, apressadamente e incontroversos. 

C)  boa vontade, pressurosamente e delicados. 

D)  tolerância, inocentemente e indevassáveis. 

E)  má vontade, irrefletidamente e controversos. 

10 Indique o período cuja redação está inteiramente clara e cor-reta. 

A)  É uma ilusão imaginarmos que se pode estar atualiza-dos com os equipamentos de informática, cuja novidade é tão

grande que não se imagina podermos acompanhá-los. 

B)  Resultou frustrada a nossa expectativa de adquirir bons livros, já que, na tão decantada liqüidação daquela grande livraria, só havia títulos inexpressivos. 

C)  Os incentivos fiscais constituem uma questão complica-da, pois segundo alguns, a iniciativa privada recebe be-nefícios onde a contrapartida em criação de empregos é insuficiente. 

D)  Naquele editorial da revista não ficou claro a posição do mesmo, seja porque o editorialista de fato não o dese-jasse, ou então porque a redação dele não o permitiu. 

E)  Com o fim do rodízio no trânsito, espera-se que ele au-mente, voltando a terem problemas de congestiona-mento

justamente quando todos saem ou voltam para casa. 

 R: GABARITO

 01-B | 02-C | 03-A | 04-E | 05-B

06-E | 07-A | 08-D | 09-E | 10-C 

01 Dadas as palavras:

1)des-a-ten-to

2)sub-es-ti-mar

3) trans-tor-no

constatamos que a separação silábica está correta: 

A)  apenas em 3 

B)  apenas em 2 

C)  apenas em 1 

D)  em todas as palavras 

E)  n.d.a. 

02 Assinale a alternativa em que a palavra não tem suas sílabas corretamente separadas: 

A)  in-te-lec-ção 

B)  cre-sci-men-to 

C)  oc-ci-pi-tal 

D)  ca-a-tin-ga 

E)  n.d.a. 

03 Registra o Dicionário Aurélio, que a palavra memorando é uma adaptação do latim, onde memorandum significa que deve

ser lembrado, explicando que se trata de: 

A)  participação ou aviso por escrito usado, apenas, entre chefias; 

B)  impresso comercial, de formato menor que o da carta, usado somente em comunicações breves; 

C)  comunicação entre funcionários; 

D)  participação ou aviso por escrito usado em comunicações breves; 

E)  n.d.a. 

04 Assinalar a alternativa incorreta quanto a utilização de memorando, em se tratando de medidas internas: 

A)  convocar pessoal para prestação de serviços extraordinários; 

B)  comunicar antecipação ou prorrogação de horário de serviços em casos de comprovada necessidade; 

C)  solicitar outras medidas de ordem estritamente interna e, que atinjam funcionários a serviço da respectiva repartição; 

D)  convocar chefe ou funcionário, em caráter urgente, para comparecimento à Diretoria; 

E)  n.d.a. 

05 Quanto a classificação dos memorandos podemos afirmar que são: 

A)  internos, externos e pessoais; 

B)  superiores, inferiores e administrativos; 

C)  administrativos, superiores e pessoais; 

D)  pessoais, administrativos, internos, externos, superiores, inferiores e iguais; 

E)  n.d.a. 

06 Assinale alternativa correta: 

A)  ofícios são comunicações escritas que as autoridades recebem; 

B)  ofício quer dizer comunicação formal por escrito, dentro da mesma repartição ou destinada a outra repartição ou a

particular; 

C)  ofícios são comunicações escritas, apenas, entre a Administração e particulares, em caráter oficial; 

D)  ofícios são comunicações informais entre repartições particulares; 

E)  n.d.a. 

07 Os pronomes: meu, nosso, seu, são classificados como: 

A)  pessoal 

B)  possessivo 

C)  interrogativo 

D)  indefinido 

E)  n.d.a. 

08 Assinale o vocábulo incorreto quanto à acentuação das oxítonas: 

A)  pitú 

B)  baú 

C)  Piauí 

D)  caju 

E)  n.d.a. 

09 Assinale a alternativa de vocábulo corretamente acentuado: 

A)  ítens 

B)  ítem 

C)  hífen 

D)  rítmo 

E)  n.d.a. 

10 Assinale o uso correto da crase: 

A)  Tomou remédio gota à gota; 

B)  Gosto muito de andar à pé; 

C)  Vou à praia aos domingos; 

D)  O livro foi dado à João; 

E)  n.d.a. 

 R: GABARITO

 01-A | 02-B | 03-D | 04-E | 05-D

06-B | 07-B | 08-A | 09-C | 10-C 

01 Encontre o termo em destaque que está erradamente empregado: 

A)  Senão chover, irei às compras. 

B)  Olharam-se de alto a baixo. 

C)  Saiu a fim de divertir-se 

D)  Não suportava o dia-a-dia no convento. 

E)  Quando está cansado, briga à toa. 

02 Ache a palavra com erro de grafia: 

A)  cabeleireiro ; manteigueira 

B)  caranguejo ; beneficência 

C)  prazeirosamente ; adivinhar 

D)  perturbar ; concupiscência 

E)  berinjela ; meritíssimo 

03 Identifique o termo que está inadequadamente empregado: 

A)  O juiz infligiu-lhe dura punição. 

B)  Assustou-se ao receber o mandato de prisão. 

C)  Rui Barbosa foi escritor preeminente de nossas letras. 

D)  Com ela, pude fruir os melhores momentos de minha vida. 

E)  A polícia pegou o ladrão em flagrante. 

04 Marque onde há um vocábulo que não se completa corretamente com a(s) letra(s) ao lado: 

A)  __ibóia ; ultra__e ; pa__em ; lambu__em (j) 

B)  efetu__ ; camp__ão ; p__nico ; arr__piar (e) 

C)  adole__ente ; di__iplina ; re__isão ; ob__eno (sc) 

D)  e__tender ; e__plêndido ; arreve__ar ; vi__ar (s) 

E)  e__pender ; ri__a ; e__pontâneo ; prete__to (x) 

05 Qual a afirmativa falsa? 

A)  a vírgula é obrigatória antes do e quando o termo seguinte é pleonástico; 

B)  as conjunções coordenativas devem ser colocadas entre vírgulas, quando intercaladas; 

C)  não é obrigatório o uso da inicial maiúscula após o ponto de exclamação; 

D)  o ponto é usado exclusivamente no final dos períodos; 

E)  entre parênteses devem ser postos os nomes de autores relativos a citações feitas. 

06 Assinale a frase em que não há erro na forma verbal: 

A)  Não semeiemos a discórdia. 

B)  Ainda bem que freiamos a tempo. 

C)  Discirno muito bem uma jóia verdadeira. 

D)  Eles se desaviram por um motivo tolo. 

E)  Não demula esta parede. 

07 Marque onde o verbo está erradamente empregado: 

A)  Se pudesse, eu teria salvo a vítima. 

B)  O assassino está preso há anos. 

C)  O fogo foi extinto pelos bombeiros. 

D)  Ele havia segurado o meu braço. 

E)  Não haviam limpado todos os vidros. 

08 Indique onde há erro na conjugação do verbo com o pronome: 

A)  Apresentou-se-me uma boa ocasião. 

B)  Convidar-te-ia se possível. 

C)  Vemos-nos menos do que desejamos. 

D)  Comemorar-se-á a vitória. 

E)  Atribui-se-lhes pesada tarefa. 

09 Qual a alternativa que apresenta erro no plural dos vocábulos? 

A)  problemas luso-brasileiros ; saias azul-pavão 

B)  luvas pérola ; blusas azul-celeste 

C)  bananas-maçã ; meios-fios 

D)  pés-de-moleques ; altares-mor 

E)  guarda-comidas ; águas-fortes 

10 Ache a frase que apresenta superlativo absoluto analítico: 

A)  Estas peças são antiqüíssimas. 

B)  O aço é mais resistente que o ferro. 

C)  As mães são excessivamente cautelosas. 

D)  Pedro é o mais baixo de todos. 

E)  Esta fruta é a melhor. 

 R: GABARITO

 01-A | 02-C | 03-B | 04-E | 05-D

06-C | 07-A | 08-C | 09-D | 10-C 

01 Que construção não é aceita na norma culta? 

A)  Este automóvel é mais moderno que aquele. 

B)  A Lua é mais pequena que a Terra. 

C)  Este chocolate é mais ruim que o outro. 

D)  Publicaram uma obra mais perfeita que a anterior. 

E)  Seu irmão já está mais grande que você. 

02 Assinale a frase em que há erro de concordância: 

A)  Esta verdade, só a conhece minha irmã e eu. 

B)  Nossos empregados e teus assessores farão o trabalho. 

C)  Ele ou eu ficarei em primeiro lugar. 

D)  A mãe ou o pai receberão a primeira fatia do bolo. 

E)  Já era decorrido um ano e seis meses. 

03 Que frase não apresenta concordância nominal? 

A)  Produz textos o mais sintéticos possível. 

B)  Não apresentou nenhumas condolências. 

C)  Os gestos falam por si só. 

D)  Os trabalhadores permaneciam alerta. 

E)  Entregue estes convites em mão. 

04 Marque a única frase correta quanto ao emprego do pronome: 

A)  Fiz ele devolver todas as mercadorias. 

B)  Perante mim, juraste inocência. 

C)  Marido e mulher tinham sérias desavenças entre eles. 

D)  Posso deixar o embrulho consigo? 

E)  Paulo é descortês, mas Tânia prefere ele a mim. 

05 Assinale a frase em que há erro no emprego do pronome de tratamento: 

A)  Vossa Alteza ainda quer falar com Sua Majestade? 

B)  Estes envelopes são para a Vossa Excelência. 

C)  Encaminhamos a V.S.ª os quadros de pessoal. 

D)  Acusamos o recebimento da carta de V. Ex.ª, ontem. 

E)  Espero que você não esqueça seu discurso! 

06 Mostre onde o sinal indicador da crase foi usado indevidamente: 

A)  Ela nunca foi à gafieiras mas adora dançar. 

B)  O líder assistia a tudo à distância de cem metros. 

C)  Retornou à casa paterna. 

D)  Encontrei-o à beira da falência. 

E)  Fomos até à rua. 

07 Que frase não apresenta erro de regência verbal: 

A)  Avisei-lhe da hora da reunião. 

B)  Quando iremos na empresa? 

C)  Reclamava muito, mas ninguém o ajudava. 

D)  Proíbo-lhe de sair sem autorização. 

E)  Lembrei de suas palavras. 

08 Analise sintaticamente a oração em destaque:

Bem-aventurados os que ficam, porque eles serão recompensados.

(Machado de Assis) 

A)  oração subordinada substantiva completiva nominal 

B)  oração subordinada adverbial causal 

C)  oração subordinada adverbial temporal desenvolvida 

D)  oração coordenada sindética conclusiva 

E)  oração coordenada sindética explicativa 

09 Ache a única oração subordinada: 

A)  Ora a nuvem escondia a lua, ora a lua escondia a nuvem. 

B)  O jogador prometeu um jogo à torcida, mas não conseguiu marcá-lo. 

C)  Não saia sem o agasalho, pois há umidade no ar. 

D)  Você verá que a emoção começa agora. 

E)  Há neblina na estrada; logo, há umidade no ar. 

10 Dê a função sintática do termo destacado:

Ao pobre não lhe devo. 

A)  objeto indireto 

B)  objeto indireto pleonástico 

C)  núcleo do objeto direto preposicionado 

D)  adjunto adverbial 

E)  adjunto adnominal 

 R: GABARITO

 01-E | 02-D | 03-C | 04-B | 05-B

06-A | 07-E | 08-E | 09-D | 10-B 

01 Identifique a única frase que não passa idéia de superlativo: 

A)  Ele é valente como quê! 

B)  Ela não é apenas uma boa diretora, ela é a diretora. 

C)  Maria é mais bonita que simpática. 

D)  Romário é um senhor jogador! 

E)  Aquele filho é o menos carinhoso de todos. 

02 Aponte a alternativa onde a pontuação está adequada ao período: 

A)  A morte, não extingue: transforma, não aniquila, renova, não divorcia, aproxima. 

B)  A morte, não extingue - transforma - não aniquila - renova - não divorcia - aproxima. 

C)  A morte; não: extingue (transforma); não: aniquila (renova); não: divorcia (aproxima). 

D)  A morte não extingue: transforma; não aniquila: renova; não divorcia: aproxima. 

E)  A morte, não extingue, transforma; não aniquila, renova; não divorcia, aproxima. 

03 Descubra o vocábulo que não se completa com a letra ao lado: 

A)  mi__to ; despre__o ; ob__équio ; empre__a (s) 

B)  e__pelir ; e__pender ; e__tremoso ; te__to (x) 

C)  __ibóia ; ultra__e ; can__ica ; ma__estoso (j) 

D)  Man__el ; b__eiro ; b__lir ; íng__a (u) 

E)  pát__o ; __mpigem ; discr__ção ; tereb__ntina (i) 

04 Qual o período cujo termo em destaque está inadequadamente empregado? 

A)  O Juiz empossou os seus pares. 

B)  Cuidemos da horta que os celeiros estão vazios. 

C)  Acenderam os círios sob o altar. 

D)  Ao luchar a perna, o atleta gritou de dor. 

E)  Só sai besteira desta sua cachola. 

05 Complete as frases corretamente:

O objeto que estava no fundo do lago _____.

Como aluno, sou do corpo _____ da escola.

Por favor, _____ aquela porta. Faz frio aqui.

Rendamos _____ aos que tombaram na guerra. 

A)  imergiu ; docente ; serre ; pleito 

B)  imergiu ; discente ; cerre ; preito 

C)  emergiu ; discente ; cerre ; preito 

D)  emergiu ; docente ; serre ; pleito 

E)  imergiu ; discente ; serre ; preito 

06 Ache a dupla onde há erro de ortografia: 

A)  aterrissar ; asar 

B)  beneficência ; hilariedade 

C)  prazerosamente ; meteorologia 

D)  imprescindível ; manteigueira 

E)  hidravião ; candeeiro 

07 Que verbo não se apresenta corretamente conjugado no presente do indicativo? 

A)  precavemos ; precaveis (precaver) 

B)  dói ; doem (doer) 

C)  adiro ; aderes ; adere ; aderimos ; aderis ; aderem (aderir) 

D)  frejo ; freges ; frege ; frigimos ; frigis ; fregem (frigir) 

E)  arguo ; argúis ; argúi ; argüimos ; argüis ; argúem (argüir) 

08 Indique onde não se fez a correta concordância nominal: 

A)  Cerveja é bom para saúde. 

B)  Guardou bastantes moedas de prata. 

C)  É necessária coragem. 

D)  Foi ela mesma que escreveu a carta. 

E)  Entregue estes convites em mão. 

09 Qual a função sintática do termo em destaque ?

O velho autêntico tinha sido substituído pelo velho fingido 

A)  complemento nominal 

B)  objeto indireto 

C)  objeto direto preposicionado 

D)  agente da passiva 

E)  adjunto adverbial 

10 Marque a alternativa cuja oração apresenta em destaque um termo sem vínculo sintático com a mesma: 

A)  A moça caminhava apressadamente. 

B)  Mataram os meus gatinhos. 

C)  Estou no meio da praça. 

D)  Ele gostou da sugestão. 

E)  João, onde está Maria? 

 R: GABARITO

 01-C | 02-D | 03-A | 04-D | 05-C

06-B | 07-D | 08-C | 09-D | 10-E 

01 Marque a afirmativa falsa: 

A)  a oração é principal, quando não exerce nenhuma função sintática em outra oração do período composto por

subordinação; 

B)  o período é simples, se constituído de uma só oração, chamada absoluta; 

C)  a oração coordenada que se prende à anterior por meio de conectivo denomina-se sindética; 

D)  a oração subordinada adjetiva não depende de nenhum termo da oração cujo núcleo seja um substantivo; 

E)  as orações subordinadas adjetivas classificam-se em restritivas e explicativas. 

02 Identifique onde está a oração subordinada substantiva cujo valor sintático é de aposto: 

A)  De uma coisa sei: que é preciso morrer para viver. 

B)  Ele disse que não se lembrava do nome. 

C)  Confesso que me bambeou a perna. 

D)  O triste é que não era uma planta qualquer. 

E)  Meu Deus, só agora me lembrei que a gente morre. 

03 Encontre a alternativa que expõe uma oração coordenada sindética explicativa: 

A)  Não fui à escola porque fiquei doente. 

B)  Não falte à reunião pois quero falar com você. 

C)  Como estava muito resfriado, não foi à recepção. 

D)  Não posso inscrevê-lo uma vez que não há mais vagas. 

E)  Fomos bem recebidos porque trazíamos boas notícias. 

04 Qual dos períodos abaixo apresenta oração subordinada adverbial concessiva? 

A)  O caminho é tão comprido que não tem fim. 

B)  Aqui vai o livro para que o leias. 

C)  Obedeciam aos pais sem grandes esforços, posto fossem teimosos. 

D)  À medida que descia tranqüilizava-se. 

E)  Não os vi quando desapareceram. 

05 Assinale a frase em que não há erro no emprego do pronome de tratamento: 

A)  Espero que você não esqueça teus amigos. 

B)  Estas flores são para a Vossa Alteza. 

C)  Ela encaminhou os presentes à V.S.ª. 

D)  Vossa Majestade ainda quer falar com S.Excia? 

E)  Reiteramos a V.Rev.ma nossa estima e apreço. 

06 Indique a frase que apresenta erro na concordância do verbo com o sujeito: 

A)  Esta verdade, só a conhece minha irmã e eu. 

B)  Nem um nem outro candidato acertaram a questão. 

C)  O chefe ou o pai receberão a primeira fatia do bolo. 

D)  Para ele não existe azar e sorte. 

E)  Tanto eu quanto você sabíamos o resultado. 

07 Qual a alternativa que não apresenta concordância correta do verbo ser? 

A)  Ontem foi vinte e dois de maio. 

B)  Dez anos é muito tempo. 

C)  Isso é águas passadas. 

D)  Quando veio, era perto de cinco horas. 

E)  As visitas éramos nós. 

08 Ache a alternativa que apresenta erro: 

A)  tabeliães magnificentíssimos 

B)  cidadões magérrimos 

C)  anciãos integérrimos 

D)  corrimões antiqüíssimos 

E)  charlatães crudelíssimos 

09 Indique onde há erro na flexão dos adjetivos compostos: 

A)  roupas azul-celeste 

B)  raios ultravioleta 

C)  meninas surdas-mudas 

D)  poemas épico-líricos 

E)  camisas verde-claros 

10 Marque a única construção que não é aceita como correta na língua culta: 

A)  Raquel é mais pequena que sua irmã. 

B)  Seu quadro foi o mais grande da exposição. 

C)  Este vinho é mais excelente que aquele. 

D)  Josias é mais bom do que trabalhador. 

E)  Este automóvel é mais moderno que o de cor vermelha. 

 R: GABARITO

01-D | 02-A | 03-B | 04-C | 05-E

06-C | 07-A | 08-B | 09-E | 10-B 

01 Na frase: Paulo comprou um livro, a função sintática da palavra livro é: 

A)  objeto direto 

B)  predicado 

C) objeto indireto 

D) sujeito 

E) n.d.a. 

02  Assinale a alternativa em que o elemento mórfico em destaque está corretamente analisado: 

A) menina (-a): desinência nominal de gênero; 

B) gasômetro (-ô-): vogal temática de 2a conjugação; 

C) amassem (-sse-): desinência de 2a pessoa do plural; 

D) cantaríeis (-is-): desinência do imperfeito do subjuntivo; 

E) n.d.a. 

03  Na Frase: Precisa-se de trabalhadores, a Voz do Verbo é: 

A)  Reflexiva 

B)   Passiva 

C)  Ativa 

D)   Recíproca 

E)   n.d.a. 

04 Assinale a alternativa correta quanto à Concordância Verbal: 

A) Sou eu que primeiro saio. 

B) É cinco horas da tarde. 

C) Da cidade à praia é dois quilômetros. 

D)  Dois metros de tecido são pouco. 

E)  n.d.a. 

05   Assinale a frase em que há erro de concordância: 

A) Os sertões possuem um sopro épico. 

B) Promove-se festas beneficentes na minha comunidade. 

C) Há dois anos, os Estados Unidos invadiram a Líbia. 

D) Fui eu quem resolveu a adoção de tal medida. 

E) n.d.a. 

06 Assinale a alternativa incorreta: 

A)  O atirador visa o alvo. 

B)  O fiscal visou os documentos. 

C)  Visamos a um futuro mais feliz. 

D)  Os pais visam à formação dos filhos. 

E)  n.d.a. 

07    Em relação ao período: Quando terminar a prova, espere-me no portão. A oração sublinhada é: 

A)  principal 

B)   coordenada assindética 

C)  subordinada adverbial temporal 

D)  subordinada adjetiva restritiva 

E)  n.d.a. 

08   As palavras: tardar e entardecer foram formadas a partir da palavra tarde por meio do processo de derivação. Quais foram, respectivamente, os tipos de derivação usados? 

A)  sufixal e prefixal; 

B)  regressiva e parassintética; 

C)  regressiva e prefixal; 

D)  sufixal e parassintética; 

E)  n.d.a. 

09   Há sujeito indeterminado em: 

A) Ali, rouba-se no atacado e no varejo. 

B)  O pássaro voou assustado. 

C)  Surgiram reclamações contra o rei. 

D)  Aluga-se quarto. 

E)  n.d.a. 

10  Assinale a opção que apresenta erro quanto ao pronome de tratamento empregado:  

A)  Vossa Eminência - cardeais 

B)  Vossa Santidade - papa 

C)  Vossa Magnificência - reis 

D)  Vossa Alteza - príncipes e duques 

E)  n.d.a. 

  R: GABARITO

    01-A | 02-A | 03-B | 04-A | 05-B

    06-D | 07-C | 08-D | 09-A | 10-C 

01 Assinale onde a função sintática do que não corresponde ao termo entre parênteses: 

A)  A pessoa com que foi visto é má. (adjunto adverbial) 

B)  Alguns temem o ladrão que ele é. (predicativo do sujeito) 

C)  O homem que sorriu era seu amigo. (objeto direto) 

D)  São essas as flores de que gostas? (objeto indireto) 

E)  O animal por que fomos perseguidos era feroz. (agente da passiva) 

02 Analise sintaticamente o pronome reflexivo em destaque:

    O caçador medicou-se. 

A)  sujeito 

B)  objeto direto 

C)  objeto indireto 

D)  complemento nominal 

E)  predicativo 

03 Ache a alternativa falsa na análise do período abaixo:

    O homem que trabalha quis que calassem enquanto discursava. 

A) O homem = oração principal 

B) que trabalha = oração subordinada adjetiva 

C) quis = oração subordinada subjetiva reduzida 

D) que calassem = oração subordinada substantiva objetiva direta 

E) enquanto discursava = oração subordinada adverbial temporal 

04  Encontre a oração subordinada adjetiva restritiva: 

A) O negro que discursava, sorri. 

B) O triste é que não era uma planta qualquer. 

C) Só imponho uma condição: que não chegues tarde. 

D) Meu irmão saiu ontem. 

E) Sabe-se que o resultado foi positivo. 

05  Ache a única frase onde o termo em destaque está corretamente grafado: 

A)  Deu apenas cinco reais ao cabelereiro. 

B)  Era imprecindível a presença do pai. 

C)  Mais uma vez queimou o fuzível. 

D)  É necessário discriminar melhor as despesas. 

E)  A criança sorria prazeirosamente para todos. 

06  Marque onde todas as palavras se completam corretamente com a letra ao lado: 

A) mon__e ; ar__ila ; bre__eiro ; cônju__e (g) 

B) e__traviar ; e__pansão ; __ucro ; fu__ico (x) 

C) d__gladiar ; côd__a ; efetu__ ; quas__ (e) 

D) tereb__ntina ; __figênia ; pát__o ; cum__eira (i) 

E)  e__pontâneo ; mi__to ; va__ar ; gro__a (s) 

07  Indique a frase que apresenta erro na forma verbal: 

A) Ele averigua todas as portas antes de dormir. 

B) Acabou a ocupação com que ele se entretivera durante o dia. 

C) Se eu rever o texto, encontrarei mais erros. 

D) Se sobrevier um acidente, o culpado será você. 

E) Não premio pessoas incompetentes. 

08  Identifique a única frase cujo verbo acompanha a norma culta: 

A) Suas idéias não se adéquam à filosofia da escola. 

B) O decreto, embora antigo, ainda está vigendo. 

C) Funda os metais lentamente. 

D) Esperamos que o governo abula todas as mordomias. 

E)  Não há despesa de que ele não se ressarça. 

09 Qual a alternativa que contém o superlativo absoluto sintético dos adjetivos abaixo:

    nobre ; são ; frio ; dócil 

A) nobríssimo ; saníssimo ; frigidíssimo ; docíssimo 

B) nobílimo ; sanérrimo ; friíssimo ; docílimo 

C) nobrérrimo ; saníssimo ; frigidíssimo ; docilíssimo 

D) nobilíssimo ; saníssimo ; frigidíssimo ; docílimo 

E)  nobrérrimo ; sãosíssimo ; friíssimo ; docilíssimo 

 10  Em todos os itens abaixo há um adjetivo no grau comparativo, exceto em: 

 A)  Os filhos já estavam maiores que o pai. 

B) As modelos de ontem eram mais bonitas que as de hoje. 

C) Ele parecia o mais tímido de todos. 

D) Dizem que o marinheiro é forte como um touro. 

E) Este filme pareceu-me mais longo que o anterior. 

  R: GABARITO

    01-C | 02-B | 03-C | 04-A | 05-D

    06-B | 07-C | 08-B | 09-D | 10-C 

01 Que alternativa apresenta conjunção subordinativa integrante: 

A) Caso precise sair, deixe o recado na porta. 

B) Tudo aconteceu como havíamos previsto. 

C) Não sei se devo dizer-lhe toda a verdade. 

D) Como ele insistisse, resolvi aceitar o convite. 

E) O julgamento, como se vê, era muito parcial. 

02  Os superlativos absolutos sintéticos de doce, miúdo, amável e fiel são respectivamente: 

A) docíssimo ; minúsculo ; amabilíssimo ; fidelíssimo 

B)  docérrimo ; minutísssimo ; amavelíssimo ; fielíssimo 

C)  dulcíssimo ; minúsculo ; amábil ; fiélimo 

D)  dulcíssimo ; minutíssimo ; amabilíssimo ; fidelíssimo 

E)   docíssimo ; miudérrimo ; amabílimo ; fidelíssimo 

03  Complete corretamente:

      Quando os pais ______ aos filhos que se ______ das bebidas

      alcoólicas e que ______ seus passeios, muitos deles não se ______ e saíram. 

A) proporam ; abstessem ; revessem ; conteram 

B)  propuseram ; abstivessem ; revissem ; contiveram 

C)  proporam ; abstenham ; revejam ; contêm 

D)  propuseram ; abstessem ; revessem ; contêm 

E)  proporam ; abstivessem ; revissem ; conteram 

04 Analise sintaticamente a oração em destaque abaixo:

    As mãos que apertei eram grosseiras e férteis. 

A) oração subordinada adverbial consecutiva 

B) oração subordinada adjetiva restritiva 

C) oração principal 

D) oração absoluta 

E) oração coordenada assindética 

05  Assinale a alternativa que contêm os sinais de pontuação adequados: 

A) João, todo sábado; segue a mesma rotina: praia; futebol; jantar em família. 

B) João, todo sábado, segue a mesma rotina, praia, futebol, jantar em família. 

C) João, todo sábado; segue a mesma rotina, praia, futebol, jantar em família. 

D) João, todo sábado, segue a mesma rotina: praia, futebol, jantar em família. 

E) João, todo sábado, segue a mesma rotina; praia, futebol, jantar em família. 

06  Em qual das alternativas todas as palavras são substantivos? 

A) Carlos ; ramalhete ; alma ; depois 

B) nuvem ; beleza ; prazer ; bando 

C) pelo ; gíria ; perigo ; Deus 

D) célebre ; maturidade ; Paulo ; líquido 

E) crime; consigo ; março ; Cairo 

07 A classe dos termos sublinhados foi indicada corretamente em todas as alternativas, exceto na: 

A) Um professor italiano visitou a escola. (adjetivo) 

B) Chegou meu irmão, mas não o teu. (artigo) 

C) Ele ainda não me devolveu o livro. (pronome oblíquo) 

D) Ele escreve muito bem. (substantivo) 

E) A sua pesquisa é clara e objetiva. (conjunção) 

08  Marque a alternativa onde o destaque não é adjunto adnominal: 

A) Voltaremos cedo para casa. 

B) Ele é um moço de bom coração. 

C) O sol da manhã iluminava a montanha. 

D) Cuidado com esse prato de vidro. 

E) Algumas pessoas andavam pelas ruas. 

09  Assinale onde a oração em destaque é subordinada substantiva subjetiva: 

A) O certo é não insistir nessa idéia. 

B) É possível terminar o trabalho mais cedo? 

C) Ele se destacou lutando pelo direito dos pobres. 

D) Cumprida a missão, volte ao acampamento. 

E) A felicidade consiste em não sofrer. 

10  Onde está o vocábulo erradamente grafado? 

A) anti-séptico ; concelho ; bicarbonato 

B) digladiar ; desmazelo ; excremento 

C) mexerica ; fascínora ; herbívoro 

D) retenção ; pegajento ; verossimilhança 

E) xifópagos ; sucinto ; sósia 

R: GABARITO

                  01-C | 02-D | 03-B | 04-C | 05-D

                  06-B | 07-D | 08-A | 09-B | 10-C 

 01 Ache a palavra que recebeu o acento gráfico indevidamente: 

A)  apazigúem ; pôr ; pólo ; platéia 

B)  bílis ; mausoléus ; complô ; reféns 

C)  dêem ; côo ; único ; baínha 

D)  argúi ; ímã ; mártir ; faísca 

E)   fórum ; juíza ; averigúes 

 02   Que par de palavras abaixo perde o acento gráfico na formação do plural? 

A) caráter ; pêra 

B)   hífen ; repórter 

C)   vintém ; egípcio 

D)   mútuo ; tríceps 

E)    gás ; álbum 

03 Indique a alternativa em que o exemplo dado não corresponde à figura de  sintaxe ao lado: 

A)  O sacrifício, faremos: a vitória, alcançaremos. (anástrofe) 

B)  Suspira, e chora, e geme, e sofre, e sua... (polissíndeto) 

C)  O prêmio foi conseguido e o prisioneiro, solto. (silepse de pessoa) 

D)  Os três reis orientais, ... é tradição da igreja que um era preto.(anacoluto) 

E)  Vi claramente visto o lume vivo. (pleonasmo) 

 04  Classifique a figura presente no texto abaixo:

       Foi por ti que num sonho de ventura / A flor da mocidade consumi. (Álvares de Azevedo) 

 A) hipérbato 

 B) anástrofe 

 C)  sínquise 

 D)  aliteração 

 E)  zeugma 

 05  Ache a frase que se completa corretamente com eu: 

A)  Não há desentendimento entre __ e ti. 

B)  Deixem __ explicar-lhes o que aconteceu. 

C)  Isto é para __ fazer. 

D)  Ela encontrou __ na praça. 

E)  Irás até __. 

 06. Indique o uso inadequado do pronome demonstrativo: 

A)  A menina era tal qual os avós. 

B)  Vencer depende destes fatores: rapidez e segurança. 

C)  Valentino foi o maior ator daquela época. 

D)  Foi preso em 1955 e já saiu nesse ano 

E)   Escrevo esta carta para vires. 

07  Identifique o item que se completa adequadamente com à: 

A)  Não __ nada que possa me prejudicar. 

B)  As lágrimas caíam uma __ uma de seu rosto cansado. 

C)  __ momentos em que nos faltam palavras. 

D)  Ele fez uma descrição __ Guimarães Rosa. 

E)   Estamos __ dois dias do início dos exames. 

 08  Mostre onde há erro de concordância nominal: 

A) É permitida a permanência de alunos. 

B) A lista de ofertas vai anexa ao pacote. 

C) Os gêneros alimentícios estão caros no Brasil. 

D) Estou quite com todos vocês. 

E) A porta está meia aberta. 

09  Encontre a única alternativa sem erro de concordância verbal: 

A)  Precisam-se de cartas de apresentação. 

B)  Exigia-se fotos coloridas e pagamento de taxa. 

C)  Na festinha, bebeu-se dúzias de refrigerantes. 

D)  Fazem oito anos que nos vimos pela última vez.  

E)   Os assuntos que importava discutir não foram mencionados. 

 10  Dê o significado da frase abaixo:

       Embora fosse um professor incipiente, falava um inglês estreme. 

A)  Embora fosse um professor principiante, falava um inglês genuíno. 

B)  Embora fosse um professor ignorante, falava um inglês puro. 

C)  Embora fosse um professor relapso, falava um inglês fluente. 

D)  Embora fosse um professor provisório, falava um inglês excelente. 

E)   Embora fosse um professor substituto, falava um inglês de nativo. 

           R: GABARITO

                01-C | 02-A | 03-C | 04-B | 05-C

                06-A | 07-D | 08-E | 09-E | 10-A 

 01   Assinale a alternativa onde ocorre erro de pontuação. 

A) Os pássaros, sempre, voltam para os ninhos. 

B) Na semana passada, os meninos deixaram seus brinquedos no parque. 

C) Se não estivesse chovendo, teria ido ao cinema. 

D) Manoel, o padeiro, quebrou a perna e não veio hoje. 

E) São Paulo, 20 de novembro de 1999. 

 02 Na frase Quem deseja sua ajuda em semelhante situação ?, as palavras destacadas são, respectivamente, pronomes: 

A) interrogativo - possessivo - demonstrativo 

B) indefinido - possessivo - demonstrativo 

C) indefinido - relativo - oblíquo 

D) indefinido - possessivo - relativo 

E)  interrogativo - possessivo - indefinido 

 03  Indique a única alternativa que apresenta erro na acentuação gráfica em uma das palavras. 

A)  mártir - freguês - pólen 

B) calvície - têxteis - ânsia 

C) incrível - tênue - cárie 

D)  sêmen - armazém - ítem 

E)  vírus - órfão - vácuo 

 04 Assinale a alternativa onde o verbo pôr está conjugado na 1ª pessoa do plural do pretérito imperfeito do modo indicativo. 

 A)  pomos. 

B)  púnhamos 

C)  pusemos 

D)  ponhamos 

E) pusermos 

05  Na frase Este é o perfume de que mais gosto, a palavra que é classificada morfologicamente como: 

A)  substantivo 

B)  advérbio 

C) pronome relativo 

D) preposição 

E) conjunção subordinada 

 06  O plural do substantivo composto está incorreto na alternativa: 

A)  o leva-e-traz - os leva-e-traz 

B)  a manga-rosa - as mangas-rosa 

C)  o beija-flor - os beija-flores 

D)  o guarda florestal - os guarda-florestais 

E)  o primeiro-ministro - os primeiros-ministros 

 07  Ocorre erro de concordância nominal na alternativa: 

A)  No livro de registros faltava a folha duzentos. 

B) É necessária segurança para se viver bem. 

C) A janela estava meio aberta. 

D) Eu e você estamos quites. 

E) Os policiais estavam alerta. 

 08   Assinale a frase que apresenta erro de ortografia. 

A)  A feijoada foi preparada na tigela de barro. 

B) O cliente deu uma boa gorjeta ao garçom. 

C) Laura não gosta de licor de jenipapo. 

D) Fizeram uma delicioso prato com beringela. 

E) Aceitamos sua sugestão. 

 09  Na frase A loja ficou repleta de clientes, o termo destacado é: 

A)  objeto direto 

B)  agente da passiva 

C) complemento nominal 

D)  objeto indireto 

E) complemento verbal 

 10  Em qual das alternativas abaixo ambas as palavras apresentam 8 letras e 6  fonemas ? 

A)  gasolina - cochicho 

B)  passarela - passeata 

C) assessor - guitarra 

D) salsicha - caridade 

E)  bochecha - oclusiva 

        R: GABARITO

             01-A | 02-A | 03-D | 04-B | 05-C

             06-D | 07-B | 08-D | 09-C | 10-C 

01  A frase inteiramente correta quanto à ortografia é: 

A) A ata da sessão extraordinária apresenta deslises, poucos, é certo, mas que exigem pronta retificação. 

B) Sempre obsequioso, o assessor incumbiu-se de externar ao Governador nossa dissenção quanto à política energética. 

C) Os expedientes utilizados pela oposição deixaram exasperados os ânimos, em vista de seu caráter tão-somente protelatório. 

D) Tais despesas talvez sejam excessivamente onerosas a um orçamento já expoliado  pela má fé dos antecessores. 

E) É sempre penoso discriminar a minoria, mas a falta de concenso implica, é claro,  óbices à plena satisfação. 

 02  Ocorrem DOIS erros de ortografia em 

A) desfaçatez, prazeiroso, incólume, desairoso. 

B)  concisão, suscinto, retaliação, obcecado. 

C)  complementariedade, suspeição, obsessão, vigente. 

D) privilégio, maugrado, repto, contumaz. 

E)  remanecente, benfazejo, izenção, frouxidão. 

 03 É o RADICAL que irmana as palavras da mesma família e lhes dá uma base comum de significação (Celso Cunha, Gramática do Português Contemporâneo).

Com base na citação acima, é correto afirmar que se irmanam pelo mesmo radical as palavras: 

A) júri, perjúrio e ajuizar. 

B) consideração, constelação e conspiração. 

C) solitário, dissolução e insólito. 

D) vidente, revisor e convincente. 

E) condução, condizente e irredutível. 

 04  Está inteiramente correta quanto à flexão verbal a frase: 

A) Os parlamentares divergiram nos detalhes, mas conviram nos pontos essenciais. 

B) Se eles requisessem revisão do processo, tê-la-iam conseguido. 

C)  Coalizaram-se as oposições, mas o Presidente interveio e obteve uma trégua. 

D) Pediu-nos que lhe expedíssemos os documentos antes que o superintendente os revesse. 

E) Desde que se manteram todos calados, o orador houve por bem iniciar sua fala. 

 05  A frase inteiramente correta quanto à concordância verbal é: 

 A) Vê-se por toda parte, a todo momento, indícios dos seus descalabros administrativos. 

 B) Não nos ocorreram quantos prejuízos acabaríamos por lhes trazer com nossa decisão. 

C) Como não se contrapõe o seu ponto de vista e o meu juízo, não haverá razões para polêmica. 

D) As medidas que nos parece conveniente tomar soarão antipáticas aos ouvidos do povo. 

E) Caso algum dos presentes pretendam pronunciar-se, é preciso que o façam agora. 

 06 No caso de ...... a faltar recursos para as medidas que se ...... implementar, ...... as responsabilidades, determinou o chefe do Tribunal. As formas verbais que preenchem corretamente as lacunas da frase acima são: 

 A)  virem - devem - apurem-se 

B) virem - devem - apure-se 

C) vir - deve - apurem-se 

D)  vir - devem - apure-se 

E) vir - deve - apure-se 

  07...... ela aparente ser uma pessoa dócil, não a provoque, ...... a ovelhinha não se transforme numa tigresa. A frase acima ganha sentido completo e lógico preenchendo-se suas lacunas, respectivamente, com as expressões: 

  A)  Desde que - a fim de que 

B)  Muito embora - desde que 

C) Dado que - muito embora 

D) Ainda que - para que 

E) Mesmo que - em vista do que 

 08  A frase construída de forma inteiramente correta é: 

A)  Não apreciei o filme que tantos dizem ter gostado. 

B) A exposição a que resolvi prestigiar era um desastre. 

C)  A peça cuja execução ele mais se esmerou foi a de Mozart. 

D) Ainda que comigo venham a discordar, editarei o livro. 

E)  Não é um romance por cujo estilo me sinta atraído. 

 09 Parece-nos plausível que venha a ocorrer exacerbação dos ânimos, pois a decisão foi tomada arbitrariamente.Têm significação oposta à dos termos sublinhados na frase acima, respectivamente: 

A)  inverossímil, pacificação, pressurosamente. 

B)  inadmissível, apaziguamento, criteriosamente. 

C) inaceitável, apaziguamento, gratuitamente. 

D) inadmissível, arrefecimento, injustificadamente. 

E)  reprovável, tensionamento, sensatamente. 

 10 A impropriedade no emprego do léxico torna absurdo o sentido da seguinte frase: 

 A) Sempre subserviente, o Raul nunca se furta a cumprir quaisquer determinações, mesmo as que não provenham de seu chefe imediato. 

B) O esmaecimento das cores, no outono, imprime excessiva melancolia em seu  espírito, tornando-o infenso às depressões. 

C) Aproveitam-se de sua versatilidade para atribuir-lhe funções que normalmente requereriam as qualidades de um especialista. 

D) Os políticos carismáticos podem descuidar um pouco da retórica, tal o prestígio já capitalizado pela força da sua personalidade. 

E) Não vejo em seu relatório senão alguns lapsos de pouca monta, que você mesmo poderá retificar com presteza. 

      R: GABARITO

           01-C | 02-E | 03-A | 04-C | 05-D

           06-A | 07-D | 08-E | 09-B | 10-B 

 01 Assinale a alternativa em que os sentidos foram trocados: 

A) a coma: juba; o coma: estado mórbido. 

B) a gênese: geração; o gênese: 1o livro do Pentateuco. 

C) a crisma: óleo usado em alguns sacramentos; o crisma: sacramento. 

D) a guia: documento; o guia: aquele que conduz. 

E) n.d.a. 

 02 Quando me procurar o desencanto, eu direi, sereno e confiante, que a vida não foi de todo inútil. O sujeito de procurar é: 

A) indeterminado 

B) eu (elíptico) 

C) o desencanto 

D) inexistente 

E) n.d.a. 

  03 Assinale a alternativa correta quanto à concordância: 

 A) Bateu duas horas no relógio da torre. 

B) É proibida entrada de pessoas estranhas. 

C) Conserta-se aparelhos de som. 

D) Lêem-se muitas placas erradas. 

E) n.d.a. 

 04Assinale a alternativa correta quanto à Concordância Verbal: 

 A)  Sou eu quem primeiro sai. 

 B)  Dois metros de tecido são pouco. 

 C)  É cinco horas da tarde. 

 D)  Da cidade à praia é dois quilômetros. 

 E)   n.d.a. 

 05 Assinale a alternativa que contém a quantidade de todos os fonemas das palavras: 

      satisfeitos - leituras - aquelas 

 A) vinte e cinco 

B) vinte e dois 

C)  vinte e três 

D) dez 

E) n.d.a. 

 06  Identifique a alternativa correta: 

 A) Linguagem conotativa permite apenas um entendimento por parte do leitor ou do ouvinte. 

B) Linguagem conotativa é aquela que tem sentido figurado, sugerindo a idéia de forma indireta. 

C) A linguagem conotativa é muito usada na vida diária das pessoas para a comunicação necessária. 

D) Linguagem conotativa é aquela que só pode ser entendida de um modo. 

E) n.d.a. 

 07 A frase que mantém o padrão culto é: 

 A) O rapaz cujo eu encontrei na sala do diretor, disse-me para voltar mais tarde. 

B) O desembargador cujo despacho está em debate deferiu o pedido dos réus. 

C) Ele era ainda muito jovem quando o caso aconteceu, onde lhe dou razão para não querer depor. 

D) Essa é a questão, onde tem duas facetas: a que envolve compras e a que envolve treinamento. 

E) n.d.a. 

 08 Assinale a única alternativa que não apresenta erro na conjugação do verbo: 

A) Quando meu advogado soube que o guarda me detera no trânsito, tomou todas as providências. 

B)  As provas que contessem menos erros seriam premiadas. 

C) Quando você vir a São Paulo, traga-me as fotos. 

D)  Se você vir meu amigo, entregue-lhe esta carta. 

E)  n.d.a. 

  09 Assinale a alternativa em que a pontuação esteja correta: 

A) Quero que, assine o contrato. 

B) O reitor daquela famosa universidade italiana, chegará aqui amanhã. 

C) São José dos Campos 15 de março de 1999. 

D) Ele não virá hoje, não contem, portanto, com ele. 

E)  n.d.a. 

 10 Indique, entre as alternativas abaixo, a que poderia substituir a palavra destacada, sem alteração do sentido da frase: Não há crime onde não houve aquiescência. 

A)  arrependimento 

B) conhecimento 

C) consentimento 

D) intenção 

E)  n.d.a. 

   R: GABARITO

        01-C | 02-C | 03-D | 04-A | 05-A

        06-B | 07-B | 08-D | 09-D | 10-C 

01  Assinale a alternativa em que todas as palavras estão grafadas corretamente. 

A) torácico - privilégio - lagartixa 

B) toráxico - privilégio - lagartixa 

C) torácico - previlégio - largatixa 

D) toráxico - previlégio - largatixa 

E)

02 Assinale a alternativa em que todas as palavras estão grafadas corretamente. 

A) cabeçário - empecilho - irrequieto 

B) cabeçalho - empecilho - irrequieto 

C) cabeçalho - impecilho - irriquieto 

D) cabeçário - impecilho - irriquieto 

E)   

03 O sentido do prefixo está corretamente explicado no parênteses em: 

A) prever (antigüidade) 

B) adnominal ( longe de) 

C) pospor ( posterioridade) 

D) circunscrever ( movimento interno) 

E) 

04 Os prefixos indicativos de duplicidade, afastamento e movimento em torno estão, nessa ordem em: 

A) ambidestro - deslocar - circunvagar 

B) bisavô - abuso - percorrer 

C) biênio - propor - retornar 

D) dissimulado - distanciar - sobrevoar 

E)  

05 O sufixo exprime a idéia de agente em: 

A) gloriosa 

B) vendedor 

C) abdicação 

D) horrível 

E)

06  A divisão silábica está correta em: 

A) gno-mo, a-bs-cis-sa, egip-cio 

B) g-no-mo, abs-cis-sa, egip-ci-o 

C) gno-mo, a-bs-cis-as, e-gip-cio 

D) gno-mo, abs-cis-sas, e-gip-cio 

E) 

07 A divisão silábica está correta em: 

A) pe-rs-pec-ti-va, a-rac-ni-deo, Pa-ra-gu-ai 

B) per-spec-ti-va, a-rac-ní-de-o, Pa-ra-guai 

C) pe-rs-pec-ti-va, arac-ni-deo, Pa-ra-gu-ai 

D) pers-pec-ti-va, a-rac-ni-deo, Pa-ra-guai 

E)

08  O emissor enuncia o fato de maneira duvidosa com o modo: 

A) subjuntivo 

B) indicativo 

C) imperativo 

D) infinitivo 

E)

09   O plural do adjetivo composto está correto em: 

A)  Houve intervenções médicos-cirúrgicas. 

B) As moças usavam blusas azul-marinho. 

C) As meninas usavam saias azuis-pavão. 

D) Os caminhos recens-abertos são íngremes. 

E) 

10 Os superlativos absolutos sintéticos de célebre, amargo e cruel são, respectivamente: 

A) celebríssimo - amarguíssimo - crudelíssimo 

B) celebérrimo - amarguíssimo - cruelíssimo 

C) celebérrimo - amaríssimo - crudelíssimo 

D) celebrissimo - amarissimo - cruelíssimo 

E)

  R:  GABARITO

    01-A | 02-B | 03-C | 04-A | 05-B

    06-D | 07-D | 08-A | 09-B | 10-C 

01 Todas as palavras estão corretamente grafadas na frase: 

A)   Orçados os custos gerais da campanha, impuzeram-se ríjidas restrições às despesas atinentes à publicidade. 

B)  A obtenção de recursos extras constitui a meta prioritária, no momento; não há outro jeito de implementar este plano. 

C)   Seu modo de agir lembra-me os tregeitos dos ilusionistas: os movimentos dispersivos discimulam o gesto essencial. 

D)  O Ivo, sempre incalto, serviu à causa do adversário; faltou-lhe a acessoria de um correlegionário mais experiente. 

E)  As pessoas impúdicas vêem como natural a exposição das crianças às torpesas dos famigerados programas populares. 

02  A flexão de todos os verbos está correta na frase: 

A) Caso não ajam a tempo, pediremos que seja estendido o prazo de apresentação de seus documentos. 

B)  Assim que reavermos nossas malas, remarcaremos as passagens. 

C) Os portões que se vêm nos casarões antigos detêm nosso olhar, tantos são os detalhes que neles surpreendemos. 

D) Quando eles reverem o caso, haverão de chegar a novas conclusões. 

E) Os policiais que os deteram, na manhã de ontem, há muito vêm agindo de modo arbitrário. 

03 A frase inteiramente correta quanto à concordância verbal é: 

A) Por que se permite as cenas de violência, de que estão recheadas a televisão brasileira? 

B) As pessoas que se vem mostrando satisfeitas com o país são as beneficiárias das medidas que se veio implantando. 

C) Se qualquer um de nós lhes emprestássemos apoio, mereceriam o repúdio de toda a população. 

D) Por mais que os espantem a surpresa dos novos fatos, ainda não lhes falta a capacidade das iniciativas. 

E)  Será que ainda é possível prever as manobras do governo, neste cenário econômico que se caracteriza por tantas incógnitas? 

04  - Bastam de provocações! - foi o grito que puderam ouvir os que se achavam próximos do presidente da Assembléia, quando já fazia dez minutos que nenhum dos parlamentares da oposição conseguia ir além da primeira frase, no momento de se encaminhar as votações.

            Em respeito às normas de concordância verbal, é preciso corrigir as seguintes formas do texto acima: 

A) bastam e fazia. 

B) bastam e encaminhar. 

C) conseguia e encaminhar. 

D) fazia e conseguia. 

E)  fazia e encaminhar. 

05  Há ERRO de construção no segmento sublinhado da frase: 

A) A defesa dos réus está estribada em forte argumentação. 

B)  Nosso gesto é ilustrativo do desânimo que tomou conta de nós. 

C)  Ela usou expressões que não são cabíveis numa ata oficial. 

D)  Consternado com o fato, pediu demissão. 

E)  Agi de modo a demonstrar uma estrita observância com as leis. 

06   Está correto o emprego da expressão sublinhada na frase: 

      A)  É um velho experiente, a cuja memória todos recorrem. 

B)  São grosseiros os erros aos quais ele vem incorrendo. 

C)  Eis as terras a cujas o rio vem poluindo. 

D)  Desconfio dos dados de que foram coligidos nesta pesquisa. 

E)  O cargo em cujo ele seria empossado continuará vago. 

07  A impropriedade no emprego do léxico torna absurdo o sentido da frase: 

A) Ele costuma agir com cautela, não obstante haver demonstrado alguma afoiteza na última medida que tomou. 

B) Ao contrário de seu irmão, um notório delinqüente, ele jamais deixou de agir com a mais absoluta retidão. 

C) Alcoólatra redimido, José faz questão de se pôr à prova, não fugindo às reuniões em que a bebida é farta. 

D) Dado que não pude ratificar o meu voto no segundo escrutínio, meu representante legal encarregou-se de confirmá-lo. 

E) Tanto subestimaram a força do adversário que acabaram por lhe infligir retumbante derrota. 

08  ...... seja promovida, ela dará uma festa, ...... ninguém ponha em dúvida seu sincero e imediato reconhecimento.

            A frase acima ganha sentido lógico e completo preenchendo-se as lacunas,  respectivamente, com as expressões: 

A)   Mesmo que - para que 

B)   Embora - a fim de que 

C)   Tão logo - mesmo que 

D)  Ainda que não - tão logo 

E)   Não obstante - a menos que 

09  Indique o período inteiramente correto quanto à pontuação. 

A) Passados os primeiros dias de recuperação o médico, buscando animar o doente disse-lhe que talvez, em mais uma semana, viesse a lhe dar alta. 

B) Fosse pelo cansaço, fosse pelo desânimo, o fato é que: não pude ler toda a bibliografia da prova, que deveria fazer, dali a três dias. 

C) Diante do juiz o advogado reiterou, que seu cliente ainda não reunia as mínimas condições para depor, em tão complicado processo. 

D) É possível que, contrariando todas as expectativas, o candidato venha a renunciar, em benefício, segundo dizem, da maior união no partido. 

E) Tirei o passaporte, compareci à agência de turismo, e para minha surpresa me disseram que, as passagens para a Espanha, já haviam sido vendidas. 

10  Indique o período cuja redação está inteiramente clara e correta. 

A)  Resultou frustrada a nossa expectativa de adquirir bons livros, já que, na tão decantada liqüidação daquela grande livraria, só havia títulos inexpressivos. 

B)   Os incentivos fiscais constituem uma questão complicada, pois segundo alguns,  a iniciativa privada recebe benefícios onde a contrapartida em criação de empregos é insuficiente. 

C) Naquele editorial da revista não ficou claro a posição do mesmo, seja porque o editorialista de fato não o desejasse, ou então porque a redação dele não o permitiu. 

D) Com o fim do rodízio no trânsito, espera-se que ele aumente, voltando a terem problemas de congestionamento justamente quando todos saem ou voltam para casa. 

E) É uma ilusão imaginarmos que se pode estar atualizados com os equipamentos de informática, cuja novidade é tão grande que não se imagina podermos acompanhá-los. 

       R: GABARITO

            01-B | 02-A | 03-E | 04-B | 05-E

            06-A | 07-E | 08-C | 09-D | 10-A 

01 Ache o verbo que está erradamente conjugado no presente do subjuntivo: 

A) requera ; requeras ; requera ; requeiramos ; requeirais ; requeram 

B) saúde ; saúdes ; saúde ; saudemos ; saudeis ; saúdem 

C) dê ; dês ; dê ; demos ; deis ; dêem 

D) pula ; pulas ; pula ; pulamos ; pulais ; pulam 

E) frija ; frijas ; frija ; frijamos ; frijais ; frijam 

 02  Assinale a alternativa falsa: 

 A)  o presente do subjuntivo, o imperativo afirmativo e o imperativo negativo são tempos derivados do presente do indicativo; 

B)   os verbos progredir e regredir são conjugados pelo modelo agredir; 

C)   o verbo prover segue ver em todos os tempos; 

D)  a 3.ª pessoa do singular do verbo aguar, no presente do subjuntivo é : ágüe ou agúe; 

E)   os verbos prever e rever seguem o modelo ver. 

 03  Marque o verbo que na 2ª pessoa do singular, do presente do indicativo, muda para e o i que apresenta na penúltima sílaba? 

A)  imprimir 

B)  exprimir 

C)  tingir 

D)  frigir 

E)  erigir 

 04 Indique onde há erro: 

A)  os puros-sangues simílimos 

B) os navios-escola utílimos 

C) os guardas-mores agílimos 

D) as águas-vivas aspérrimas 

E) as oitavas-de-final antiqüíssimas 

 05 Marque a alternativa verdadeira: 

 A)  o plural de mau-caráter é maus-caráteres; 

B)   chamam-se epicenos os substantivos que têm um só gênero gramatical para designar pessoas de ambos os sexos; 

C)   todos os substantivos terminados em -ão formam o feminino mudando o final em –ã ou -ona; 

D)   os substantivos terminados em -a sempre são femininos; 

E)   são comuns de dois gêneros todos os substantivos ou adjetivos substantivados terminados em -ista. 

 06   Identifique onde há erro de regência verbal: 

 A)   Largue essas bobagens, menino! 

 B)   O funcionário abdicou todos os seus direitos. 

 C)   Atentem no que acaba de dizer o Presidente! 

 D)   O filho queria poupar o pai de mais um desgosto. 

 E)    A inabilidade do motorista redundou em grave acidente. 

 07  Abaixo, há uma frase onde a regência nominal não foi obedecida. Ache-a: 

A)  Éramos assíduos às festas da escola. 

B)  Os diretores estavam ausentes à reunião. 

C)  O jogador deu um empurrão ao árbitro. 

D)  Nossa casa ficava rente do rio. 

E)  A entrega é feita no domicílio. 

 08  Marque a afirmativa incorreta sobre o uso da vírgula: 

A) usa-se a vírgula para separar o adjunto adverbial anteposto; 

B) a vírgula muitas vezes pode substituir a conjunção e; 

C)  a vírgula é obrigatória quando o objeto pleonástico for representado por pronome oblíquo tônico; 

D)  a presença da vírgula não implica pausa na fala; 

E)   nunca se deve usar a vírgula entre o sujeito e o verbo. 

 09  Marque onde há apenas um vocábulo erradamente escrito: 

A)  abóboda ; idôneo ; mantegueira ; eu quiz 

B)  viço ; sócio-econômico ; pexote ; hidravião 

C)  hilariedade ; caçoar ; alforje ; apasiguar 

D)  alizar ; aterrizar ; óbulo ; teribintina 

E)   chale ; umedescer ; páteo ; obceno 

 10  Identifique onde não ocorre a crase: 

A) Não agrade às girafas com comida, diz o cartaz. 

B) Isso não atende às exigências da firma. 

C) Sempre obedeço à sinalização. 

D) Só visamos à alegria. 

E)  Comuniquei à diretoria a minha decisão. 

     R:  GABARITO

          01-A | 02-C | 03-D | 04-B | 05-E

          06-D | 07-A | 08-C | 09-B | 10-A 

01  Dadas as palavras:

    1) des-a-ten-to 2) sub-es-ti-mar 3) trans-tor-no

    constatamos que a separação silábica está correta: 

A) apenas em 3 

B) apenas em 2 

C) apenas em 1 

D) em todas as palavras 

E) n.d.a. 

02 Assinale a alternativa em que a palavra não tem suas sílabas corretamente separadas: 

A) in-te-lec-ção 

B) cre-sci-men-to 

C) oc-ci-pi-tal 

D) ca-a-tin-ga 

E) n.d.a. 

03 Assinale a alternativa em que o elemento mórfico em destaque está corretamente analisado: 

A) menina (-a): desinência nominal de gênero; 

B) gasômetro (-ô-): vogal temática de 2a conjugação; 

C) amassem (-sse-): desinência de 2a pessoa do plural; 

D) cantaríeis (-is-): desinência do imperfeito do subjuntivo; 

E) n.d.a. 

04 Na Frase: Precisa-se de trabalhadores, a Voz do Verbo é: 

A) Reflexiva 

B) Passiva 

C) Ativa 

D) Recíproca 

E) n.d.a. 

05 Assinale a alternativa correta quanto à Concordância Verbal: 

A) Sou eu que primeiro saio. 

B) É cinco horas da tarde. 

C) Da cidade à praia é dois quilômetros. 

D) Dois metros de tecido são pouco. 

E) n.d.a. 

06 Assinale a frase em que há erro de concordância: 

A) Os sertões possuem um sopro épico. 

B) Promove-se festas beneficentes na minha comunidade. 

C) Há dois anos, os Estados Unidos invadiram a Líbia. 

D) Fui eu quem resolveu a adoção de tal medida. 

E) n.d.a. 

07 Os pronomes: meu, nosso, seu, são classificados como: 

A) pessoal 

B) possessivo 

C) interrogativo 

D) indefinido 

E) n.d.a. 

08  Assinale o vocábulo incorreto quanto à acentuação das oxítonas: 

A) pitú 

B) baú 

C) Piauí 

D) caju 

E) n.d.a. 

09 Assinale a alternativa de vocábulo corretamente acentuado: 

A) ítens 

B) ítem 

C) hífen 

D) rítmo 

E) n.d.a. 

10 Assinale o uso correto da crase: 

A) Tomou remédio gota à gota; 

B) Gosto muito de andar à pé; 

C) Vou à praia aos domingos; 

D) O livro foi dado à João; 

E) n.d.a. 

 R: GABARITO

    01-A | 02-B | 03-A | 04-B | 05-A

    06-B | 07-B | 08-A | 09-C | 10-C 

